

செய்திகள் மற்றும் விளம்பரங்கள் தொடர்புக்கு: 94436 99066

தினகனி

காலை நாளிதழ்

Vol: 02 Issue: 82 4 Pages 21.10.2024 Monday Price Rs. 6 Annual Subscription Rs: 1825



வாய்மையான பொய்யான ஆற்றின் அறம்பிற செய்வானை செய்வானை நன்று விளக்கம்: பொய்யானை ஆகிய அறத்தை உண்மையாகவே போற்றி வாழ முடிந்தால் மற்ற அறங்களைச் செய்தலும் நல்லது ஆகும்.

கேரள முன்னாள் முதல்மந்திரி அச்சுதானந்தனுக்கு 101 வயது; தலைவர்கள் வாழ்த்து



திருவனந்தபுரம், அக். 21 கேரளாவின் முன்னாள் முதல்மந்திரி மற்றும் கம்யூனிஸ்டு கட்சியின் தலைவர் வி.எஸ். அச்சுதானந்தன் இன்று 101வது பிறந்த நாளை கொண்டாடுகிறார்.

அவருக்கு கேரள கவர்னர் ஆர்பி முகமது கான் மற்றும் முதல்மந்திரி பிளராயி விஜயன் உள்ளிட்டோர் தங்களுடைய வாழ்த்துகளை தெரிவித்து கொண்டனர்.

இதேபோன்று கோவா கவர்னர் பி.எஸ். ஸ்ரீதரன் பிள்ளை, கேரள மந்திரிகளான வி. சிவன் குட்டி, கே.என். பாலகோபால் மற்றும் ஜி.ஆர். அனில், மார்க்சிஸ்ட் கம்யூனிஸ்டு கட்சியின்கொள்கை உருவாக்க குழுவின் முன்னாள் உறுப்பினர் எஸ். ராமச்சந்திரன் பிள்ளை மற்றும் கேரள இந்திய கம்யூனிஸ்டுவின் செயலாளர் பினோய் விஸ்வம் உள்ளிட்டோர் அச்சுதானந்தனின் வீட்டுக்கு சென்று அவரை நேரில் சந்தித்து தங்களுடைய வாழ்த்துகளை தெரிவித்து கொண்டனர்.

இந்தியாவில், மார்க்சிஸ்ட் கம்யூனிஸ்டு கட்சியின் மூத்த தலைவரான அச்சுதானந்தன், வந்தக கம்யூனிஸ்ட் செயல்பாடுகளின் வழியே அரசியலுக்கு வந்தவர். கேரள சட்டசபையின் உறுப்பினராக 7 முறையும் மற்றும் கேரளாவின் 11வது முதல்மந்திரியாகவும் பதவி வகித்த அறப்புவம் கொண்டவர்.

3 முறை எதிர்க்கட்சி தலைவராகவும் இருந்தவர். கட்சியின் செயலாளராக 3 முறையும், கட்சியின் கொள்கை உருவாக்க குழுவின் உறுப்பினராக நீண்டகாலம் இருந்தவர். முதல்மந்திரி, சட்டசபை உறுப்பினர் அல்லது எதிர்க்கட்சி தலைவர் என பல்வேறு பொறுப்புகளை வகித்ததுடன், கம்யூனிஸ்கொள்கைகளைத் தொடர்ந்து பின்பற்றுவதில் ஆர்வம் கொண்டவர். அவர் இடக்கமிடப்பட்டதின்பின்னர் பொறுப்புகளை வகித்ததுடன், நீக்குவதற்காக இயக்கம் ஒன்றை தொடங்கினார். இதனால், அவர் முதல் மந்திரியாக இருந்தபோது, கட்சிக்குள்ளேயே அவருக்கு எதிர்ப்பு கிளம்பியது. ஆனால் அவருடைய கட்சியின்தொண்டர்களோ அவருடைய நடவடிக்கைகளுக்கு ஆதரவாக இருந்தனர்.

பீகாரில் சாமி சிலைகள் உடைப்பு.. கொதித்தெழுந்த பொதுமக்கள்



பாகல்பூர், அக். 21 பீகார் மாநிலம் பாகல்பூர் மாவட்டம் சான் ஹாலா பஜாரில் உள்ள இந்து கோவிலில் சாமி சிலைகள் உடைக்கப்பட்ட சம்பவம் அப்பகுதி மக்களிடையே அதிர்ச்சியை ஏற்படுத்தி உள்ளது. நேற்று இரவு கோவிலுக்குள் அத்துமீறி நுழைந்த மர்மநபர்கள் இந்த செயலை செய்துள்ளனர்.

இதுபற்றி காவல் நிலையத்திற்கு தகவல் தெரிவிக்கப்பட்டது. போலீசார் வழக்குப் பதிவு செய்து விசாரணை நடத்தி வருகின்றனர். சந்தேகத்தின் பேரில் ஒருவர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார்.

இதற்கிடையே சாமி சிலைகள் உடைக்கப்பட்டதால் கொதித்தெழுந்த பொதுமக்கள், சான் ஹாலா காவல் நிலையத்திற்கு வெளியே திரண்டு போராட்டம் நடத்தினர். சாலை மறியலும் செய்தனர். டயர்களை எரித்து தங்கள் கோபத்தை வெளிப்படுத்தினர். இதனால் அங்கு பரபரப்பு ஏற்பட்டது. இதையடுத்து அங்கு பத்தாம் உருவாகாமல் இருக்க போலீசார் பாதுகாணிப்பு பணியில் ஈடுபடுத்தப்பட்டனர். போலீசார் கொடி அணிவகுப்பு ஊர்வலமும் நடத்தினர். தற்போது நிலைமை கட்டுப்பாட்டில் இருப்பதாக காவல் துறை தெரிவித்துள்ளது.

சத்தீஷ்கார்: நக்சல் தாக்குதலில் பலியான வீரர்களின் உடல்களை தோளில் சுமந்து சென்ற மந்திரி

ராய்ப்பூர், அக். 21 சத்தீஷ்காரின் நாராயண்பூர் மாவட்டத்தில் இந்தோதிபெத்திய எல்லை காவல் படையினர் மற்றும் நாராயண்பூர் மாவட்ட போலீசார் இணைந்து கூட்டாநக்சலைட்டுகளை தேடுபணியில் நேற்று ஈடுபட்டனர். அப்போது, பதுங்கி இருந்த நக்சலைட்டுகள் ரோந்து பணியில் ஈடுபட்டு இருந்த வீரர்களை தக்கியதடன், சக்தி வாய்ந்த வெடி குண்டு ஒன்றை வெடிக்க செய்து பெரிய அளவில் தாக்குதலில் ஈடுபட்டனர். இந்த தாக்குதலில் இந்தோதிபெத்திய எல்லை காவல் படையை சேர்ந்த 2 வீரர்கள் உயிரிழந்தனர். இதுபற்றி பஸ்தா பகுதிகளான ஜி.ஜி. கூறும்போது, பலியானவர்கள் பவார் அமர் ஷாமர் மற்றும் கே. ராஜேஷ் என தெரிய வந்துள்ளது. இவர்கள்தவிர போலீசாரிடம் 2 போர்காயமடைந்தனர். சிகிச்சைக்கு பின்னர் அவர்கள் குணமடைந்து வருகின்றனர் என்றார். இந்நிலையில், வீரர்கள் இரண்டு பேரின் உடல்களை மந்திரி டேங் ராம் வொர்மா தோளில் சுமந்தபடி சென்று இறுதி மரியாதை செலுத்தினார். இதன்பின்னர் அவர் செய்தியாளர்களிடம் கூறும்போது, சத்தீஷ்காரில் பா.ஜ.க. ஆட்சிக்கு வந்ததில் இருந்து, நக்சலைட்டுகளுக்கு எதிராக நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகிறது. அவர்களின் எண்ணிக்கை குறைந்துள்ளது. சத்தீஷ்காரில் நக்சலைட்டுகளை இல்லாத நிலையை உருவாக்குவதற்கான பணியை மாநில அரசு மேற்கொண்டு வருகிறது என்றார். சத்தீஷ்காரின் தன்டேவாடா நாராயண்பூர் எல்லை பகுதியிலே நெந்தூர் மற்றும் துல்துலி கிராமங்களில் வணப்பகுதிகளில் பாதுகாப்பு படையினர் நேற்று நடத்திய என்கவுன்டரில் 38 பேர் உயிரிழந்தனர் என தன்டேவாடா போலீசார் வெளியிட்ட அறிக்கை ஒன்று தெரிவிக்கின்றது.

விபத்தில் உயிரிழந்த காவலர் குடும்பத்திற்கு ரூ.25 லட்சம் நிதியுதவி: மு.க.ஸ்டாலின் அறிவிப்பு

தஞ்சை, அக். 21 தஞ்சாவூர் மாவட்டம், பாப்பா நாடு சாலை விபத்தில் காவல் துறை தனிப்பிரிவு குற்றப்புலனாய்வுத் துறை சிறப்பு உதவி ஆய்வாளர் செந்தில்குமார் உயிரிழந்தார். அவரது குடும்பத்திற்கு இரங்கல் தெரிவித்துள்ள முதல் அமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின், ரூ.25 லட்சம் நிவாரணம் அறிவித்துள்ளார். இது தொடர்பாக அவர் வெளியிட்ட பதிலில், "தஞ்சாவூர் மாவட்ட தனிப்பிரிவு குற்றப்புலனாய்வுத் துறை சிறப்பு உதவி ஆய்வாளராக பணியாற்றிவந்த செந்தில்குமார் (வயது 49) என்பவர் (19.10.2024) பிற்பகல் 3.15 மணியளவில் தஞ்சாவூர் தமீழ்ப் பல்கலைக்கழகத்தில் நடைபெற்ற பட்டமளிப்பு விழா பாதுகாப்புப் பணியில் ஈடுபட்டு விட்டு திரும்பும் வழியில் இருசக்கர வாகனத்தில் பட்டுக்கோட்டை சென்ற போது, தஞ்சாவூர்பட்டுக்கோட்டை சாலையில் கரம்பியம் அருகில் எதிரில் வந்த வாரி எதிர்பாராதவிதமாக மோதிய விபத்தில் சம்பவ இடத்திலேயே உயிரிழந்தார் என்ற துயரகரமான செய்தியைக் கேட்டு மிகுந்த வருத்தமும், வேதனையுமடைந்தேன்.



குடும்பத்தினருக்கும் ஈடு செய்ய முடியாத பேரிழப்பாகும். சிறப்பு உதவி ஆய்வாளர் செந்தில்குமார் அவர்களை இழந்து வாடும் அவரது குடும்பத்தினருக்கும், அவரது உறவினர்கள் மற்றும் அவருடன் பணிபுரிபவர்களுக்கும் எனது ஆழ்ந்த இரங்கலையும் ஆறுதலையும் தெரிவித்துக் கொள்வதோடு, அவரது குடும்பத்தினருக்கு ரூ.25 லட்சம் நிவாரண நிதி வழங்கிடவும் உத்தரவிட்டுள்ளேன்." என தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

மேல்மலையனூர் அருகே வீடுகளை இழந்த குடும்பங்களுக்கு வியாசர் தொண்டு நிறுவனம் சார்பில் நலத்திட்ட உதவிகள்

விழுப்புரம், அக். 21 விழுப்புரம் மாவட்டம் மேல்மலையனூர் ஒன்றியத்துக்கு உட்பட்ட சிறுதலைப் பூண்டி கிராமத்தில் நிர்நிலைகளை ஆக்கிரமித்து கட்டப்பட்டிருந்ததாக 20க்கும் மேற்பட்ட வீடுகளை வருவாய்த்துறை அதிகாரிகள் கடந்த மாதம் இடித்து அகற்றினர். இந்நிலையில் வீடுகள் இருந்த குடும்பத்தினருக்கு வருவாய் துறை சார்பில் வழங்கப்பட்ட மாற்ற இடம் போதிய அடிப்படை வசதிகள் இல்லாத இடமாக இருந்ததால் அப்பகுதி மக்கள் வீடுகள் இன்றி தவித்து வந்தனர்.



நிர்வாகத்திடம் கூறி அவர்களுக்கு உடனடியாக நல்ல மாற்று இடத்தை வழங்க நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்றும் உறுதி அளிக்கப்பட்டது. நலத்திட்ட உதவிகளை வழங்கிய வியாசர் அறக்கட்டளைக்கு வீடுகளை இழந்து தவிக்கும் பொதுமக்கள் நன்றியை தெரிவித்துக் கொண்டனர். இந்நிகழ்ச்சியில் வியாசர் அறக்கட்டளை மேலாளர் மாணிக்கம், பொதுச் செயலாளர் சங்கர், பொருளாளர் வெங்கடேசன், அறக்கட்டளை நிதியாளர்கள் ஏ.சி. முருகேசன், சிவகுமார், ராஜாராம், ராமச்சந்திரன் உள்ளிட்ட நிர்வாகிகள் கலந்து கொண்டனர்.

இதனிடையே சென்னை வியாசர் அறக்கட்டளை சார்பில் வீடுகளை இழந்து பாதிக்கப்பட்ட இருபதுக்கு மேற்பட்ட குடும்பத்தினருக்கு வியாசர் தொண்டு நிறுவன தலைவரின் தலைமையில் அரிசி மளிகை பொருட்கள் உள்ளிட்ட நலத்திட்ட உதவிகள் வழங்கப்பட்டன. மேலும் மாவட்ட

விழுப்புரத்தில் மாவரும் இரத்ததான முகாம்



விழுப்புரம், அக். 21 விழுப்புரம், ஸ்ரீ மகாலட்சுமி குருபுரம் திரு.க.அ.ரமேஷ் அவர்களின் நினைவாக கிரிஸ்லில் மாபெரும் இரத்ததான முகாம் நடந்தது. இதில் உரிமையாளர்கள், பிரகாஷ், வெங்கடேஷ், ராஜேஷ், மதன், அஸ்வின், வழக்கறிஞர் நாகராஜ், சேம்பர் ஆப்காமர்ஸ் தலைவர் திரு. இராமகிருஷ்ணன், இந்தியன் ரெட் கிராஸ் நிறுவனப் புவலர் திரு.க.அ. முகமது அக்பர் அலி, ஆனந்தா இனிப்பக உரிமையாளர் திரு. கலைமணி, ரோட்டரி, லையன்ஸ் சங்க நிர்வாகிகள், இந்தியன் ரெட் கிராஸ் நிர்வாகியும், ஜே.ஆர். சிமாவட்டக்கன்வீனர் முனைவர். ம.பாபுசெல்வதாரை, ஆகியோர் முன்னிலையில் நடந்தது. அரசு விழுப்புரம் இரத்த வங்கி மருத்துவக் குழுவினர், இரத்தத்தை சேகரித்தனர். இதில் அப்பம் பட்டு சையத் முட்டை மிட்டாய் பணியாளர் A. முகமது உசேன். தொடர்ந்து இரத்ததானம் செய்து வருகிறார். அவரை அனைவரும் பாராட்டினர். முகாமில், சுமார் 170 நபர்கள் இரத்ததானம் செய்தனர்.



தேவகி ஸ்கேன் மற்றும் தி பெடர்ஸ் இணைந்து நடத்தும் மதுரை மாரத்தான் 2024 மாரத்தான் போட்டி மதுரை கரந்தி யிழியத்தில் நடைபெற்று இதில் போட்டியை தேவகி மருத்துவமனை டாக்டர் ஜி நாக்கேத்திரன் கொடியசைத்துவக்கி வைத்தார் விழாவின் முடிவில் பரிசுகளை பத்திரப்பதிவுத்துறை அமைச்சர் பி.மூர்த்தி பரிசுகளை வழங்கினர் உடன் சோழவந்தான் சட்டமன்றத் தொகுதி எம் எல் ஏ வெங்கடேசன் டாக்டர் தேவகி மற்றும் தமிழ்நாடு ஓலிம்பிக் சங்கத்தலைவர் சோலையாரா மற்றும் ஆயிரத்துக்கும் மேற்பட்ட போட்டியாளர்கள் கலந்து கொண்டனர்



எழை, எளியோர்க்கும், இயலாதவர்களுக்கும் உதவி செய்வதையே முதலான கடமை என்று குறிக்கோளாக விளங்கும் "மக்கள்தலைவர், எங்கள் வழிகாட்டி, பல்லடம் முன்னாள் சட்டமன்ற உறுப்பினர், பல்லடம் வடக்கு ஒன்றிய கழகச் செயலாளர் கரைப்புதூர் அ. நடராஜன் நல் நல்வாழ்த்துகளோடு திருப்பூர் அரசு மருத்துவமனையில் அஇஅதிமுக கிளைகழகச் செயலாளர் அப்பயம்பாளையம் மு.பாலசுப்ரமணியம் இரத்ததானம் வழங்கி வழங்கினார்



விழுப்புரம் வடக்கு மாவட்ட திருமுக இளைஞர் அணி சார்பில் திருவண்ணாமலைக்கு செஞ்சி வழியாக பல்வேறு நிகழ்ச்சிகளில் கலந்து கொள்வதற்காக வருகை தந்த தமிழக துணை முதலமைச்சர் உதயநிதி ஸ்டாலின் அவர்களை விழுப்புரம் வடக்கு மாவட்ட இளைஞரணி அமைப்பாளர் க.ஆனந்த் தலைமையில் செஞ்சியில் உற்சாக வரவேற்பு அளிக்கப்பட்டது உடன் துணை அமைப்பாளர் அண்ணாமலை, ஒன்றிய கவுன்சிலர் தேவதானம் பேட்டை சீனிவாசன், இளைஞர் அணி பெருங்காப்பு பிரபு மற்றும் இளைஞரணி நிர்வாகிகள் கலந்து கொண்டு உற்சாக வரவேற்பாளரானார்





